

vo rumbo que ha tomado esta ciencia en vista de los estudios realizados por algunos sabios que en importantes excavaciones descubrieron nuevos efectos de la dinámica terrestre. Describió magistralmente los principales caracteres distintivos de las épocas geológicas, haciendo un completo estudio de la constitución y disposición de las tierras, explicando la procedencia de nuestro planeta, denotando las formas esferoidal y tetraédrica actuales del conjunto de elementos que constituyen la tierra y de los sólidos respectivamente. Sobre la importancia de la Geología, que hizo notar en diversas ocasiones del curso, señaló el trascendental provecho que del estudio de tan gran ciencia puede resultar al agricultor, al minero, etc.

El señor Carsi fué muy aplaudido y felicitado por la numerosa concurrencia que asistió á tan importante acto.

—PARA BUENOS RETRATOS  
J. E. Puig, Pelayo, 30, pral.

Don Francisco Cambó dará el próximo miércoles, á las diez de la noche, en el Centro Autonomista de Dependents del Comercio, y de l'Industria, su anunciada conferencia sobre el tema: «Constitución de sociedades Mercantiles».

El día 27 del actual, á las diez de la noche, dará una conferencia, en el Centro Aragonés, acerca de la asociación y cooperación, el socio don Isidro Comas.

comprendido que si bien recomendamos que no se hiciesen patentes de las protestas, caso de que se diera á ellas motivo, entre líneas, le declinamos al señor Angoso, que no diese origen á que se produjeran.

Lievados de nuestros entusiasmos por el football deseamos que la R. U. E. C. F. tenga grandes aciertos, que le valgan muchos éxitos, pero nos permitirán les digamos á quienes la dirigen, que el nombrar al señor Angoso juez árbitro oficial, ha sido una solemne equivocación.

Los jueces árbitros deben dejar siempre sus apasionamientos y favoritismos á las puertas del campo de juego, pero sobre todo cuando se ventilan cuestiones de honor tan grandes, como y á pesar del señor Angoso el que le correspondió ayer tarde al football Club Barcelona.

Poco después de la hora anunciada comenzó el partido, tercero y último del campeonato, jugando por el San Sebastián: Izaguirre, Eguía, Arrate, Arruti, Machimbarrena, Leturia, Artola Sena, Arrillaga, Rezola y Minondo, y por el Barcelona: Reñé, Irizar, Amechazurra, Castejón, Massana (Alfredo), Bori, Forn, Oller (á quien más tarde reemplazó Alcántara), Berdié, Rodríguez (Poli) y Peris (E.).

Desde un principio empezó á dominar francamente el Barcelona, jugando gran parte del tiempo en el terreno de los donostiarras, cuya defensa y puerta repelieron con fortuna los frecuentes shots de los delanteros y de Alfredo Massana que largó algunos soberanos, pero sin el ansiado efecto.

En una incursión de los guipuzcoanos al campo del Barcelona, uno de los medios toca la pelota con las manos, según el refereré, dentro del aérea del goal castigando el hecho con un penalty, del que protesta ruidosamente gran parte del público.

Recogida la pelota por Reñé, se le escapa de las manos y entra á goal.

Los nuestros desarrollan todas sus energías estacionándose durante largo rato frente al goal enemigo, consiguiendo dos tantos, ambos entrados por Rodríguez, el primero muy bonito de un preciosísimo pase de Oller, y el segundo de otro pase colosal de Forn, que colocó admirablemente la pelota, entrando Rodríguez á tiempo de una manera hábil y perfecta.

Ambos goals le valen al Barcelona dos ovaciones formidables.

El juego, á partir de este momento empieza á ser mucho menos elegante que en un principio, sucediéndose los faults sin que el juez distinga las faltas en que frecuentemente incurran los blanqui-azules, castigando todas las del azulgrana. A veces una falta de los donostiarras la pagan los nuestros, y así siguen las cosas hasta finalizar la primera parte, durante la cual el Barcelona lanzó cinco corners por ninguno el San Sebastián.

Hubo un largo descanso, y al reanudarse el partido los equipiers guipuzcoanos, afanosos por conquistar el campeonato si cuando menos lo igualarse, apretaron si cabe más que al principio, repitiéndose las cargas, no siempre oportunas ni bien dadas, sin que de ello se apreciara el señor Angoso.

Los del Barcelona, si bien procuraban de cuando en cuando avanzar, se mantenían á la defensiva, cubriendo Peris con Massana, Bori y Castejón la línea de medios y estando colosales en la defensa tanto Amecha como Irizar y afortunado Reñé, rechazando algunos excelentes zambombazos.

Hubo alguno que otro encontronazo, amenazas de Sena al buenazo de Amecha, incapaz de pretender hacer daño á nadie á sabiendas y terminó el partido, con el resultado de dos goals á uno, á favor del Barcelona que le otorgan el campeonato de España, que tiene bien adquirido y por el que con verdadero entusiasmo le felicitamos.

El equipo de la Real Sociedad ha puesto todos sus entusiasmos, toda su ciencia y grandes recursos á favor de una causa por la que suspira y la que conquistará sin duda, pues son sus jugadores todos de la raza de los campeones, especialmente Izaguirre un portero colosal, Machimbarrena oportuno y trabajador como ninguno, Arrate muy seguro y Arrillaga muy voluntarioso. Los demás no descompusieron el cuadro.

Del Barcelona, todos sin excepción alguna, pero si tuviésemos que citarlos por su orden mencionáramos á su capitán el gran Amecha, en término preferente y sucesivamente á Bori, Massana, Rodríguez, Forn, Alcántara, Castejón, Irizar, Reñé y Berdié.

A Amecha y Massana sus admiradores los sacaron en hombros del campo, vitoreando y aplaudiendo á todos los que formaban el equipo.

—La junta del F. C. Barcelona obsequió anoche con un banquete, muy bien servido por el Rey, á las juntas de la R. U. E. C. F., de las lindas poesías del celebrado cantor del Barcelona: S. S. S. y á los jugadores donostiarras.

Al servirse el champagne, se leyeron varias na y pronunciaron elocuentes brindis los señores Gamper, Pardiñas, Amechazurra, Bertraondo, Torres Ullastres y Grau, este último en representación de la prensa invitada al acto.

El señor Pardiñas hizo solemne entrega al señor Gamper de la magnífica copa de S. M. la Reina, lanzándose al final sonoros vivas al Rey y la Reina, contestados con entusiasmo.

—En todos los círculos donde se reúnen footballistas se comentaba anoche con regocijo y satisfacción el triunfo alcanzado en Madrid por el Racing-Club de Irún, que ha ganado el campeonato de España de la F. E. C. F. Sabido es que el contendiente del Racing, el Athletic de Bilbao, cuenta con muy pocas simpatías entre gran parte del elemento footballista de Barcelona.

Al Racing se le remitieron anoche varios telegramas de felicitación.

Náutica

A pesar de la lluvia y del fuerte viento se hicieron á la mar los yates *Ise II* y *Apache*, para disputarse la copa Bosch, conquistándola el primero, tan sólo por 26 segundos de ventaja.

La semana próxima celebrarán un banquete todos cuantos han participado en la prueba copa Bosch, en obsequio al donante de la misma.

Durante el transcurso de esta fiesta se les hará entrega de la copa Bosch al señor Westeikin, propietario del *Ise II* y á su patrón señor Milleiri, que tan grande triunfo acaba de conseguir.

Sport vasco

El primer partido lo jugaron ayer en el Frontón Condal los señores Gilbert y Canals, rojos contra los señores Pujol y Vilaseca, azules, llevándose de calle los primeros el partido, dejando á sus contrarios en el tanto 21.

El segundo partido fué muy disputado en un principio, logrando avanzar los azules señores López y Bargaño hasta encontrarse en el tanto 23 á dos tan sólo de diferencia de sus temibles contrincantes señores Gamboa y Rovirosa.

Aviación

Para mejor comprensión diremos que el marcador señaló: 15 de los rojos por 8 azules, 17 por 13, 24 por 21, 25 por 23 y luego 32 por 24, y por último, 40 por 30.

Gamboa estuvo como siempre, colosal; muy bien Rovirosa; López y Bargaño trabajaron mucho, sobre todo al principio, pero sin éxito.

La concurrencia bastante numerosa.

Para hoy están señalados los siguientes partidos de campeonato de la Real Sociedad de Sport Vasco:

Señores Sunyer y Fontrodona contra Balet y Siqués; Pons y Liompart contra Bó y Torres.

A causa de la lluvia, Mr. Poumet no realizó

ayer ningún vuelo. Hoy, si el tiempo mejora, efectuará varias ascensiones en su monoplano Borel.

Tiro

Con mucha animación continuaron ayer tarde las tiradas en el tiro de pichón de la Real Asociación de Cazadores.

Se inscribieron ocho tiradores. Don Luis Girona ganó, sin errar ninguno, la poule á siete pichones, en que se disputaban la copa de la Sociedad, una á un pichón, y dividió otra con don Narciso Moner.

Don José Munné ganó tres á un pichón y dividió otra con don Narciso Moner.

Esta tarde habrá tiradas en el referido Stard.

Noticias religiosas

En la parroquia de Nuestra Señora de Belén, mañana, festividad de la Anunciación de Nuestra Señora, se celebrarán las misas en el orden de los días festivos, siendo la mayor á las diez. Por la tarde, á expensas de varios devotos, se celebrará una función dedicada á San Dimas. A las seis y cuarto, rosario, trisagio cantado, oraciones al santo y sermón por el Rdo. Dr. don José Montagut, terminando con el canto de los gozos.

—En el santuario de María Auxiliadora (Salesianos de Sarriá), desplegaron en las funciones de ayer los Padres todo su celo para que las solemnidades resultaran esplendorosas. La iluminación era artística y abundantísima, y el «pequeño clero» compuesto de unos cincuenta monaguillos, perfectamente amaestrados, y la escolanía numerosa cantaron, bajo la dirección del compositor señor Villarri, escogidos motetes. Predicó el P. Toldrá. Hoy también se celebrarán grandes funciones, á las diez de la mañana y á las tres de la tarde, predicando el P. Fierro.

—En la iglesia de Nuestra Señora de Montesión (Rambía de Cataluña, 115), mañana, durante la misa de las ocho, continuarán los Trece martes de San Antonio de Padua.

—Ayer, por la tarde, tuvo lugar el sorteo de los corderitos que la Juventud Antoniana regala anualmente á los niños del Catecismo de San Magin (San Gervasio). Dió la bendición el vicario apostólico P. Celestino Ibáñez, asistido por frente á la iglesia de San Antonio presenció tan alegre fiesta, celebrando la suerte de los agraciados, y al retirarse el P. Ibáñez le tributó una cariñosa ovación.

Noticias militares

En comisión del servicio ha marchado á Valencia el primer teniente de la guardia civil don Joaquín García de Diego.

—Ha regresado de Ibiza el capitán del batallón cazadores del mismo nombre, don Antonio Montaner.

—En uso de licencia sale para Madrid el primer teniente del regimiento infantería de Menorca, don Emilio Torres.

—El segundo teniente del regimiento infantería de Alcántara, don Joaquín Lamas, ha regresado de Ceuta, á donde condujo los reclutas de esta región que fueron destinados á los cuerpos de aquella plaza.

—Marchan á Toledo, por haber terminado su licencia, los alumnos de la Academia de Infantería don Bartolomé Pons, don Enrique Monteys y don Alfredo Sanjuán, y á Segovia, los de la Academia de Artillería don Eduardo Puig y don Rafael Calvo.

—El primer teniente del batallón cazadores de Barcelona, don José Guariglia, ha salido para San Esteban de Castellar con la música del citado batallón.

—Se ha celebrado en Vich un consejo de guerra ordinario de cuerpo, que vió y falló la causa instruida por el capitán don Ramón Badell contra el soldado del batallón cazadores de Alfonso XII Ramón Pifarré Ralduá, procesado por el delito de desertión.

Servicio de la plaza para hoy

Parada, Alcántara; imaginaria, Alcántara; jefe de día, el comandante de la Comandancia de artillería, don Enrique Cabrinety; imaginaria, el de primero de Montaña, don Luis Martínez; oficial médico, don Juan León, del cuarto regimiento de zapadores; visita de hospital y provisiones, capitán tercero del noveno montado; reconocimiento de cebada y paja, capitán tercero de Numancia; comandante juez de guardia, el del noveno montado, don Antonio Torner; imaginaria, el de Barcelona, don Luis Oliván; ordenanzas para el jefe de día, Santiago, y barberos, Alcántara.— El General-gobernador: Rodríguez.

Mercados nacionales

Figueras 22.—En el mercado semanal celebrado hoy rigieron los precios siguientes: cebada, de 13'75 á 00; avena, de 11'88 á 13'15; maíz, 16'25 á 16'88; mijo, á 00'00; centeno, 00 á 00'00; habichuelas, de 33'75 á 37'50; caragrats, de 36'25 á 38'75; habas, de 18'75 á 00'00; habones, de 00'00 á 00'00; arvejas, de 20'00 á 00'00; garbanzos, de 36'25 á 38'75, todo por hectolitro.

Patatas, de ptas. 10'42 á 13'23 el quintal métrico. Tocino, los 10 kilos peso vivo de 13 á 13'75. Aceite, de 116'94 á 129'4 pesetas el hectolitro. Los huevos se han vendido á 1'10 pesetas la docena y de 34 á 34'50 pesetas el ciento.

Ganado lanar, de un año, de pesetas 16 á 20. Gansos, de 5 á 8 ptas. uno; conejos de 3'00 á 5'00 pesetas el p. r.

Patos de 8 á 10 ptas. par; gallinas de 6 á 9 id.; pollos de 5'00 á 5'00 id.—El correspondiente.

EL JUGLAR

Lugar de acción: una venta en tierras de Castilla en tiempo de Enrique el Enfermo.

Es invierno; mediodía, no luce el sol y en el hogar, los leños, al arder, esparcen por la estancia rojos resplandores.

Sentados en rededor de una gran mesa: trajineros, mozos de mulas, soldados, faranduleros; formando grupo aparte, en otra mesa, dos caballeros, visten de terciopelo y parecen ser hidalgos; con ellos una dama; es joven, el rostro, muy pálido, refleja su tristora; los ojos, de color esmeralda, se posan con languidez en sus interlocutores, que procuran alegrarla con sus charlas; de éstos, el más joven, la susurra, á veces, palabras al oído.

Junto al hogar, sentado en el suelo, está el Juglar; viste ropas burdas, de chillón color; de su cinto pende una escarcela y entre sus manos descansa un laúd. Nadie le mira.

Los trajinantes y soldados hablan con grandes voces, armando mucha algazara, las carcajadas resuenan entre el chocar de los vasos y el griterío llamando á las mozas y sirvientes.

Pasa una moza junto al Juglar; tiene los

ojos negros, muy negros y soñadores, no es muy alta y sus ropas, ajustadas, dan realce á su cuerpo tentador. El Juglar la llama; ella, retira unos platos de las mesas en que comen los caballeros y acercándose, demanda: Moza.—¿Llamabas, Juglar?

Juglar.—Moza, tú eres bella; yo he visto muchas mozas bellas como tú; yo estuve en palacios de reyes y magnates y vi mujeres con ojos del color del cielo, del color de aquel cielo de Andalucía; las he visto con ojos del color del mar, con ojos turquesa, ojos esmeralda... ¿Ves? Allí, hay una damita que tiene los ojos color esmeralda. Mirala. Está pálida y su rostro dice tristezas, amores muertos... ¡quién sabe!; pero ojos tan negros como los tuyos, moza, sólo los vi una vez. ¡Debes ser buena; oistes como te llamaba! Fuiste la única que me oyó! ¡Me darás pan, verdad? Yo no te pagaré con dineros; no los tengo; pero te prometo en premio, que cuando esas gentes marchen, te cantaré un romance de una mujer, también de ojos negros, pero ¡por Dios! que eres gallarda, moza!

Rie la moza las palabras del Juglar y promete traerle lo que pide. Este, queda pensando si será cierto lo que observó.

Vuelve la moza y sobre una mesa coloca un plato en que humea el manjar, luego pan, blanco pan, y una botella.

El Juglar abre desmesuradamente los ojos y exclama:

Juglar.—¡Moza, moza! ¡Por qué si eres buena, quieres torturarme? Ya te dije que no tengo dineros!

Moza.—Come, Juglar, que hoy pagarán bien los señores y yo pienso obsequiarte; luego me contarás tu historia.

El buen vino alegró el alma del Juglar y el alma de un juglar cuando está alegre, canta. Coge en sus manos el laúd y trova una canción, una dulce canción que habla de amores.

Los soldados y faranduleros, rodándole, y entre chanzas y risotadas celebran su ingenio.

Los caballeros y las damas le invitan á que cante ante ellos. El Juglar, que gusta de mirar en los ojos esmeralda de la damita, les complace y de nuevo tañendo su laúd, entona sonetos y romances.

El más joven de los caballeros, pregunta: Caballero.—¿De dónde eres Juglar? ¿Vienes de lejos?

Juglar.—Soy de Castilla, señor; vengo de Granada, de la corte de Abenbálva, que él place en proteger á los juglares.

Caballero.—Grandes cosas verías en el reino de los infieles.

Juglar.—Muchas y muy buenas, señor.

Moza.—Oye, Juglar; prometiste contarme un romance.

Juglar.—Es una triste historia, moza.

Damita.—Contadla, contadla.

Juglar.—Érase un juglar, compañero mío. Moza, muy mozo, comenzó su peregrinar por el mundo; anduvo muchos reinos, y las puertas de los palacios se hicieron francas á su paso; el padre de nuestro señor Rey don Enrique, que Dios guarde, le tuvo en mucha estima, y en cortesanías fiestas halagó á los magnates con sus esparzas y sonetos, que era muy buen poeta. En la corte sus versos hallaron eco en el corazón de una doncella; el juglar no había amado nunca y puso toda su alma en aquel querer; ella, por su amor, abandonó el hogar y se hizo juglaresa. Partieron de Castilla y corrióse la voz de que mi compañero había muerto; juntos hicieron ruta hacia otros reinos, llevando en los rostros la luz de sus amores. Un día jaciago diál, la codicia tentó sus almas y entraron en la corte de Abenbálva, el emir de Granada; ansiaban llenar de oro sus escarcelas para regresar á Castilla, ¡á su adorada Castilla! que aunque el cielo de Andalucía es muy azul, ellos no vieron la luz en aquel cielo.

Más ¡ay! á mi compañero le cegó el brillo del oro y no vió que los cortesanos honraban en demasía á su esposa. Hablaronle de traiciones, pero los ojos de ella se las desmentaban; ¡jaquellos sus negros ojos! ¡Moza! Tus ojos semejan los de la juglaresa!

Una noche, un amigo, llamábase su amigo, yo juro que no lo es el que muestra la traición, le condujo á través de los jardines del palacio y adquirió el convencimiento de su dolor. ¡La juglaresa, la bella juglaresa, mentía palabras de querer con un cortesanito... y parecióle al juglar que el agua en las fuentes y el viento en los arroyos proclamaban venganzas!

Moza.—¿Y no se vengó?

Juglar.—No; el que ama no sabe de venganzas!

Damita.—¿Pero sabe de traiciones!

Juglar.—... ¡Para qué quería ya los ducados, mi compañero! Antes de partir de la Alhambra, vació su escarcelo en un estanque, y fueron de oro las burbujas que hizo el agua... ¡Pobre juglar! Anduvo errante llevando por compañero su dolor; sentía nostalgia de su suelo y regresó á Castilla; ya no entra en los palacios ni pide dinero. En las posadas, á cambio de pan, canta romances y sonetos...

Coje el juglar en sus trémulas manos el laúd y abriéndose paso entre los oyentes, abandona la venta.

La damita de los ojos color esmeralda, viéndole partir, sonríe tristemente. La moza de los ojos negros, soñadores, llora.

LUIS G. MANEGAT

Anuncios oficiales

PRODUCTOS QUIMICO-FARMACEUTICOS REGISTRADOS «PUIG JOFRE», Sociedad Anónima.—En virtud del acuerdo tomado por la junta general celebrada el día cinco del corriente, se participa á los señores tenedores de acciones de esta sociedad, que á partir del día 26 del actual pueden presentar sus títulos para ser estampillado con la nueva denominación de la Compañía, en las oficinas del «Crédito y Fomento de Ahorros», Bajada de San Miguel, número 5, 1.º. Barcelona 22 de marzo de 1913.—El Presidente: E. Puig Jofre.—El Secretario Director Gerente: F. Renom.

RAQUITISMO  
DENTICIÓN  
TOSFERINA  
BRONQUITIS

De como los niños pueden librarse de estas enfermedades.

Cuando un niño se nutre insuficientemente pronto se debilita, se vuelve enfermizo y propenso á los contratiempos de la niñez. El niño que toma la Emulsión Scott adquiere

FUERZA Y SALUD

y sobrelleva fácilmente las enfermedades propias de su edad. Ninguna emulsión ha alcanzado la reputación de la Emulsión SCOTT debido á la superior calidad de sus ingredientes y á su eficacia en curar.

TODA MADRE

debe adoptar en su casa la Emulsión Scott. Los médicos la recomiendan y las madres que la han adoptado se deshacen en alabanzas. Solamente es auténtica si lleva la etiqueta del hombre con el pescado.

Emulsión  
SCOTT



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marz, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

SONETO

A don S. de Orive.

Al Parnaso subí; quedé admirado al contemplar su colosal grandeza, y el portento que ví de su riqueza no lo hubiera jamás imaginado. De paisaje bellísimo cercado, miré de su horizonte la pureza, y al sentir de las musas la belleza, me creía de gloria coronado. Y dije yo: «Muy grande es la ventura de que gozáis, al par de la hermosura, con el cielo igualándola tan sólo.» Y una me contestó: «No es tan completa desde que goza tu ideal planeta del de Orive sin par Licor del Polo.» Luis Barrón y Urién.

Deportes y Turismo

El «Barcelona» campeón de España

Después de tres reñidísimos combats, el Barcelona logra confirmarse campeón de España, teniendo que sostener ayer tarde ruda batalla, sus 11 equipiers contra los doce que constituían el bando guipuzcoano, esto es, contra los once valientes muchachos que componen el equipo de la Real Sociedad de Football de San Sebastián, y el juez árbitro que estuvo ayer parcialísimo á favor del team donostiarrá.

Seguramente que el señor Angoso no nos dispensó la atención de leer lo que LA VANGUARDIA se permitía decirle en su última edición al público aficionado que concurre á los partidos de foot-ball, porque de habernos leído, habría